

Секция «Политические и социально-экономические процессы на евразийском пространстве»

Санкции против России: станет ли такой режим обыденным?

Снитко Екатерина Александровна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Россия

E-mail: ktyasnitko.2002@gmail.com

В течение последних двух лет российская экономика находилась в зоне растущей турбулентности, охватившей мировую экономику из-за пандемии коронавируса. Но уже очевидно, что на данный момент мы находимся в радикально иной, еще более сложной ситуации. С начала российской специальной военной операции на территории Украины российская экономика пострадала от ряда международных санкций, введенных в основном странами коллективного Запада. Это стало серьезным вызовом для России. Инфляция по итогам 2022 г. составила 11,94%, следует из данных Росстата. Больше всего выросли цены на услуги - на 13,19% в декабре 2022 г. по сравнению с аналогичным периодом 2021 г. На непродовольственные товары рост цен составил 12,7%, на продовольственные - 10,29% [3].

Последние 30 лет российская экономика была глубоко интегрирована в мировую экономическую систему, и в результате санкций пострадали важные отрасли экономики, которые в значительной степени зависят от импортных товаров и комплектующих. Беспрецедентный санкционный режим, введенный по отношению к российской экономике, действительно носит обширный характер. Российская финансовая система фактически отрезана от мировой финансовой системы через санкции против крупнейших российских банков, замораживанием внешних государственных активов и другими мерами. Санкции, безусловно, очень серьезны, и российские контрмеры должны быть соответствующими.

На самом деле, серьезные проблемы уже возникают в мировой экономике в целом. Там также происходят процессы, связанные с негативным воздействием санкций, введенных в отношении России, и возникают риски и угрозы, которые еще не полностью выявлены, но уже прослеживаются. Так, в 2022 году цены на газ в Европе резко выросли. В феврале цена на топливо выросла почти на 50% до 1555,5 долларов. Ценовой рекорд в 3892 доллара был достигнут 7 марта. Стоимость топлива на бирже выросла до 1 395 долларов за тысячу кубометров на фоне заявлений президента России об оплате российского газа в рублях. ЕС зависит от России на 40% в поставках газа и не может быстро уменьшить эту зависимость, не приняв таких мер, как сокращение спроса, включая закрытие некоторых промышленных сегментов, или рационализацию отопления и других видов деятельности, зависящих от газа. Пока Россия не прекращает полностью экспорт энергоресурсов в Европу, но уже значительно уменьшает их объем. Розничные цены на газ для домохозяйств в столицах ЕС в ноябре 2022 года выросли, по оценкам Еврокомиссии, на 57% по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года [2]. Однако в настоящее время коллективный Запад не планирует отменять санкции, введенные против нашего государства.

Россия же, в свою очередь, ищет новые рынки сбыта. "Газпром" объявил об увеличении объема поставок в Китай на 60%. Планируется ежегодно увеличивать объем поставок, чтобы к 2025 году достичь проектной мощности в 38 миллиардов кубометров [3]. Проектами, которые позволят увеличить объемы экспорта на азиатские рынки, являются проект «Сахалин-3» (потенциальные ресурсы 1,3 трлн м³ газа) и терминал по перевалке СПГ на полуострове Камчатка (21,7 млн тонн СПГ в год к 2026 году, поставляемые с заводов Новатэка по сжижению газа, расположенных на полуострове Ямал) [1].

На данный момент в России также продолжает успешно действовать программа импортозамещения. Эффективно налажено производство отечественных продуктов, что позволяет стране практически полностью обеспечить население мясом, рыбой, зерном и другим продовольствием. Но пока не все западные продукты могут быть заменены достойными аналогами. К примеру, у нас есть проблемы с импортозамещением в области цифровых продуктов. Поэтому нужно задуматься о создании новой экономической модели. Президент России Владимир Путин в марте 2022 г. уже анонсировал структурные изменения в экономике.

Санкции против России вводятся на протяжении, наверное, всей истории существования нашей страны. Они были, есть и будут. Поэтому нам крайне важно научиться жить в такой реальности и усилить тот импульс импортозамещения, который будет иметь место в отечественной промышленности, на экономику в целом, сделать его постоянным и построить независимую эффективную экономику, устойчивую к агрессивным экономическим действиям Запада.

Источники и литература

- 1) Азиатские рынки вскоре станут основными для «Газпрома» [Электронный документ] / URL: https://www.alt.ru/external_news/89698/ (дата обращения: 11.02.2023)
- 2) Официальный сайт Еврокомиссии // URL: https://commission.europa.eu/index_en
- 3) Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики // URL: <http://rosstat.gov.ru>